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 8من  1صفحة 
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  1-الشكل

 عمى المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 وع الأولـالموض

 ( 8من  0إلى الصفحة  8 من 1صفحات )من الصفحة  40عمى  الأول يحتوي الموضوع

 ( نقطة 3.5: )التمرين الأول 

25المحاليؿ مأخوذة عند الدرجة C. 
أدوات الطيي المنزلية يمكف  عمى جدرافلإزالة الطبقة الكمسية المترسبة 

وؽ حمض السولفاميؾ القوي ذي الصيغة ػػػمسحلاري ػػػػػاستعماؿ منظؼ تج
3 الكيميائية 2HSO NH  والذي نرمز لو اختصاراHA  

نقاوتو و  p. 
محموؿاللمحصوؿ عمى  -1 AS تركيزذي ال لحمض السولفاميؾ 

100Vنحضر محمولا حجمو، AC المولي mL  و يحتوي الكتمة
0,9m g التجاري لحمض السولفاميؾ مف المسحوؽ. 

 في الماء. HAأكتب معادلة انحلاؿ الحمض -أ
صؼ البروتوكوؿ التجريبي المناسب لعممية تحضير المحموؿ -ب AS 

المحموؿ لمعايرة -2 AS 20حجما  منو نأخذAV mL ونضيؼ لو 
80 mL  ،بواسطة محموؿ ىيدروكسيد  نعايره  1-الشكؿبالتركيب التجريبي المبيف و باستعماؿ مف الماء المقطر
Na الصوديوـ

+
(aq) + OH


(aq)) 

10,1 المولي ركيزتذي ال  ) .BC mol L  .  إضافة  عندنبمغ نقطة التكافؤ
15,3BEVحجـ ال mL  7ويكوف  ىيدروكسيد الصوديوـمف محموؿEpH . 

 . 1-تعرؼ عمى أسماء العناصر المرقمة في الشكؿ -أ
 كتب معادلة تفاعؿ المعايرة.ا -ب
حسب التركيز الموليا -جػ 

AC محموؿمل AS كتمة ال، ثـ استنتجAm محمضل HA ؿالمحمو ىذا في  المُذابة.   
نقاوة ال احسب -د p ممنظؼ التجاري.ل  

HA  197 عطى الكتمة المولية لمحمضتُ     .M g mol     



 

 8من  2صفحة  

0  5       𝒕(𝐦𝐢𝐧) 

1 

  

  

  

  

  

[𝑰𝟐](𝐦𝐦𝐨𝐥/𝐋) 

2-الشكل  

(1) 

(2)

)) 

 (طةنق 0.4) التمرين الثاني:
Kلأجؿ إجراء دراسة حركية لمتحوؿ الكيميائي التاـ والبطيء بيف محموؿ يود البوتاسيوـ 

+
(aq) + I

-
(aq)) 

والماء  )
درجة عند نفس و  t = 0في المحظة ، نحضر   /          ليما نفس التركيز المولي  (  )    الأكسجيني 

 :الحرارة المزيجيف التالييف

Kمف            و    (  )    مف        المزيج الأوؿ :  
+
(aq) + I


(aq)) 

( 

Kمف           و     (  )    مف        المزيج الثاني : 
+
(aq) + I


(aq)) 

(   
، فيصبح حجـ المزيج التفاعمي لكؿ المركز نضيؼ لكؿ مزيج كمية مف الماء المقطر وقطرات مف حمض الكبريت

 التحوؿ الحادث في كؿ مزيج بالمعادلة الكيميائية التالية: يُنَمْذَجُ  .        منيما 
      (aq) +     (aq) +    (aq) =    (aq) +     (l)  

 كتب المعادلتيف النصفيتيف للأكسدة والارجاع، ثـ استنتج ا -1
 المشاركتيف في التفاعؿ. (   /  )الثنائيتيف 

 .في كؿ مزيج حسب كمية المادة الابتدائية لممتفاعلاتا -أ – 2
 متفاعؿ الحادث في المزيج الأوؿ. للتقدـ ا ؿنشئ جدو ا -ب    

 عمى الترتيبيمثلاف   2-في الشكؿ ( )و ( )ف االبيان – 3
 ثنائي اليود المتشكؿ في كؿ مزيج بدلالة الزمف. تطور تركيز

 حسب تركيز ثنائي اليود المتشكؿ في الحالة النيائيةا –أ 
 في المزيج الأوؿ.     
تركيز ثنائي اليود المتشكؿ في  ( )استنتج مف البياف –ب 

 .           المحظة 
 ؟ عمؿ.          عند  ( )التفاعؿ في المزيجىؿ يتوقؼ  -جػ 
 . [  ] التركيز وجد عبارة السرعة الحجمية لتشكؿ ثنائي اليود بدلالةا –أ  – 4

 . ماذا تستنتج؟        حسب السرعة الحجمية لمتفاعؿ في كلا المزيجيف عند المحظة ا –ب     
 

 نقاط( 40التمرين الثالث: )
23    المعطيات: 16,023 10AN mol    ،  1

12 .M C g mol 
  ،  1

1 .M H g mol 
  

 94Sr 140Xe 235U النواة

El  (MeV) 1745,6 1160 807,46 طاقة الربط 

تمويث الأرض والغلاؼ الجوي بسبب زيادة تركيز العناصر المشعّة مثؿ  في 1896حادثة تشرنوبيؿ سنة  تسببت
134السيزيوـ 

55Cs   137و

55Cs .   134نصؼ عمر

55Cs 2ىو ans  137ونصؼ عمر

55Cs  30ىو ans. 
 .( ؟ عمّؿ2116لى يومنا ىذا ) سنة يمكف أف يتواجد إ الذي الناجـ عف ىذه الحادثة لمسيزيوـالمشع النظير حدد  -1



 

 8من  3صفحة  

137يعطي تفكؾ السيزيوـ -2

55Cs الإشعاع . 
 كتب معادلة التحوؿ النووي الحادث مبينا النواة الناتجة مف بيف الأنوية التالية:ا -أ

137

56 Ba    ،131

53 I    ،134

55Cs 

137لمنظير المشع ىؿ تتعمؽ قيمة نصؼ العمر  -ب

55Cs  :بالمتغيرات الآتية 
 درجة الحرارة  والضغط. –          المشعّ  لمنظير الابتدائية الكمية -

 و فؽ المعادلة النووية التالية: 235Uينشطر اليورانيوـ -3
235 94 140 11

92 0 54 0ZU n Sr Xe x n    

 .Zو xالعدديف كؿ مف  ةحدّد قيم -أ
 عف ىذا الانشطار النووي ؟ عمؿ. قرارا مف بيف النواتيف الناتجتيفما ىي النواة الأكثر است -ب
1m الكتمة حسب الطاقة المحرّرة مف انشطارا -جػ  mg  235مف اليورانيوـU. 
1mالكتمة  مف انشطارالمحررة نفس الطاقة  الواجب حرقيا لانتاج C4H10وجد كتمة غاز البوتاف ا -د mg   
1عمما أف.  235Uمف اليورانيوـ  mol 1126 مف غاز البوتاف يحرر طاقة قدرىا KJماذا تستنتج؟ . 

 
 نقاط( 40) التمرين الرابع:

2:  المعطيات
10 .g m s


     ،110 .m s    

 . نحو المرمى بغية تسجيؿ ىدؼ فقذفيا برأسو كرة مف زميمو اللاعب استقبؿكرة القدـ لإحدى الحصص التدريبية ب
0tفي المحظة  رأسو  الكرة غادرت  النقطة مفB واقعة عمى المستوي   ⃗⃗⃗⃗   في اتجاه المرمى بسرعة ابتدائية 

30صنع حامميا زاويةيالمتعامد مع مستوي المرمى و  الشاقولي   تقع النقطة  . مع الأفؽB رتفاع عمى الا
2Bh m 3-بالشكؿ مف سطح الأرض، كما ىو موضح. 

وبتطبيؽ ، يياتأثير اليواء عمو أبعاد الكرة بإىماؿ  -1
في المعمـ السطحي عمى الكرة القانوف الثاني لنيوتف 

    ما يمي:  أوجد  (Ox, Oy)الأرضي 
المعادلتيف الزمنيتيف -أ x t   و y t. 

معادلة المسار -ب y f x. 
 قيمة سرعة مركز عطالة الكرة عند الذروة.  -جػ

خط التيديؼ عف اللاعب بالمسافة يبعد  -2
10d m  2,44ىو ارتفاع المرمىوL m. 

 ؟مباشرة إثر ىذه الرأسية لكي يسجؿ اليدؼ yو  xكؿ مف  جب أف يحققوكتب الشرط الذي يا -أ
 إجابتؾ. برّر  اليدؼ بيذه الرأسية؟ىؿ سجؿ اللاعب  -ب

B

y

xo

Bh



 3 -الشكل

d

0v

L



 

 8من  4صفحة  

 نقاط( 40) التمرين التجريبي: 
 مف: ةالمؤلفو ، 4-الشكؿب ةالموضح نركب الدارة الكيربائية

 .Eالثابتمتوتر لمولد كيربائي  -

  . Cمكثفة غير مشحونة سعتيا -

1ناقميف أومييف مقاومتييما - 1R k  و
2R .غير معمومة 

 .Kقاطعة كيربائية -

كما ىو موضح عمى ميبطي ذي ذاكرة براسـ اىتزاز الكيربائية وصؿ الدارة ن
0tفي المحظة  Kغمؽ القاطعةثـ ن  4-الشكؿ  ،شاشة النشاىد عمى ف

المنحنييف البيانييف a و b (.5-)الشكؿ 

 كؿ منحنى بالمدخؿ الموافؽ لو مع التبرير.رفؽ ا -1

شدة الكتب المعادلة التفاضمية التي تحققيا ا -2 i t

 .في الدارة متيار الكيربائيل

شدةالوجد عبارة ا -3
0I متيار الأعظمي المار في الدارة.ل 

0tعند المحظة استنتج  -4   ة التوتر بيف طرفي عبار
الناقؿ الأومي

2R بدلالة E،1R و
2R. 

 ، استنتج قيمة كؿ مفيفاعتمادا عمى البيان -5
    E ،0I ،2R وC. 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 الأولالموضوع انتهى 

K

E

C

1R

2R

1y

2y
4 -الشكل   



 u V

 t s
0

1

5

a

b

5-الشكل   

 معكوس
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 6تن  1صفاة 

 

 ن( 4,5 التمرين الثاني:) 
                                                       ف : اف النصفيتادلتاالمع – 1

–
   2         ̅   

       2 2           
    ̅       2     

              2 :                                 ف االثنائيت
–               ،        2 2        2     

         وؿ :    المزيج الأ  الكميات الابتدائية : –أ  – 2
–

              3            
           2 2                  3            

               المزيج الثاني :                               
–

                3          
          2 2                     3                      

 يقبؿ الجدوؿ بالعبارات الحرفية لكميات المادة() جدوؿ التقدـ : -ب 
      

–   2 2           
 المعادلة     2        2     

 حالة الجممة التقدـ       كميات المادة بػ  
 

 بوفرة
0  

 بوفرة
 الحالة الابتدائية 0 3,6 0.4

 الحالة الانتقالية                 
 الحالة النيائية                             

 

5225 
5225 
5225 
5225 

 

5225 
5225 

 

5225 
5225 
 
 

 
5225 

 
 
 

 
 
1255 
 
 
 
 
 

1225 
 
 
 
 
 

 01الموضوع   عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 (ن3,5 )  التمرين الأول:
معادلة انحلاؿ الحمض -أ -1 HA        :في الماء 

       2 3HA aq H O l A aq H O aq 
   

 2(شكؿ توضيحي إف أمكف ) أو الوسائؿ و المواد الكيميائية المستعممة2* ذكر البرتوكوؿ التجريبي: -ب
 * خطوات العمؿ:               

0,9mوزف الكتمة - g 2 
في حوجمة عيارية  mو ضع الكتمة - 100mL  بيا كمية مف الماء المقطر، المزج،  إتماـ

 الحجـ إلى خط العيار، ثـ سد الحوجمة و رجيا لمجانسة المحموؿ المحضر2  
 أسماء العناصر: -أ -2

   محموؿ حمض السولفاميؾ2 -2مترpH   2مسبار الػ -1
2 محموؿ ىيدروكسيد -5سحاحة2      -4مخلاط مغناطيسي2     -3  الصوديوـ

 لأربع إجابات صحيحة( 5255لإجابتيف صحيحتيف و  5225ملاحظة: )              
معادلة تفاعؿ المعايرة:   -ب     3 22H O aq OH aq H O l 

  
حساب التركيز المولي -جػ 

ACعند التكافؤ :
A bEn n  :و منو. .A A b bEC V C V   

2إذف:  1.
1,53 10 .b bE

A

A

C V
C mol L

V

    


2   ومنو:   15 7,65 10 .A AC C mol L       

.كتمة الحمض:    - . 0,74Am C M V g  
0,82تعييف النقاوة:      -د

m

m


               :82إذفp2 

 
 
5255 
 

 

5255 
 

 
 

555 
 

 

5255 
5225 
5225 
5225 
 

5225 
5225 
 

5225  

 

 

 

 
 

 

1.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2.50 

= CA  أو
0 1  15 3

20
   CA.VA = Cb.Vbe  

        CA= 7,65102 mol.L1     



 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 33المدة:                    علوم تجريبية    الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  2صفاة 

     التركيز النيائي:    –أ  – 3  mmol/L  676
060

40
,

,

,
I

f2          
TT

f2

f2
V

x

V

)n(I
I max                                                            

     مف البياف            :          عند     –ب   6,2 mmol/L2I  
30[2 ]     التفاعؿ لـ يتوقؼ عند ىذه المحظة لأف : -جػ   [ 2]  

                  السرعة الحجمية : –أ  - 4
 

v 2
vol

d  I

d t
     v 2

vol

1 dn (I  ) 

V dt
   

1           –ب                  1   1   
       2                 1   1             

 (22(  اكبر منيا في المزيج  )1السرعة الحجمية لمتفاعؿ في المزيج )نلاحظ 
    التراكيز الابتدائية لممتفاعلات2أف سرعة التفاعؿ تتزايد بتزايد  نستنتج 

5225 
5225 

 

5225 
5225 
5225 

 

5225 
 

5225 
5225 
5225 

 
 

1225 
 
 
 

1255 

 

 ن( 4,0التمرين الثالث:) 
   :  = t1/2 / ln2حيث   لكؿ عنصر 5نحسب المدة الزمنية -1

  سنة   21624  137نجد  بالنسبة لمسيزيوـ              
 سنة      1424 134بالنسبة لمسيزيوـ                    

134ومنو:  سنة 35ىو  2516 والزمني بيف الحادثة الفاصؿ 

55Cs  137يختفي تماما ويبقى

55Cs  2 في الطبيعة 
137معادلة التفكؾ: -أ -2 137

55 56Cs Ba    
 بالكمية الابتدائية لمعنصر المشع2نصؼ العمر لا يتعمؽ بدرجة الحرارة ولا  -ب    

 :Zو xقيمة العدديف  -أ -3
2xبتطبيؽ قانوني الانحفاظ نجد:        ،38Z  

 النواة الأكثر استقرارا : -ب  

      94 8,59lE MeV
Sr

A nucléon
،         140 8,28lE MeV

Xe
A nucléon

 

نلاحظ أف:   94 140l lE E
Sr Xe

A A
    94إذف: نواة

38Sr 2ىي الأكثر استقرارا 

 حساب -جػ 
libE  :     94 140 235 221,86lib l l lE E Sr E Xe E U MeV    

20 4.
5,686 10 9,09 10A

lib lib lib

m N
E E N E MeV kJ

M
         

كتمة   -د 4 10C H :الموافقة 

 4 10 4,682m C H kg
 4 10

4

1 58 1126

9,09 10

mol C H g kJ

m kJ

 

 

    

 
5225 

 

5225 
 

5225 
 

0.25 
5225 
 

5225 
5225 
 

5225 
5225 
5225 
5225 

 

5225 
5225 
5225 

 
5225 
5225 

 
 
 

5275 
 
 

5255 
 
 
 
 
 

2275 
 
 
 
 
 
 

 
 

 يقبؿ التبرير الذي يعتمد عمى حساب النشاطية  
 t = 30 ansأو عدد الانوية في المحظة  

  

 (السالبة بالاشارة النتيجة تقبؿ) 

 تقبؿ السرعة الحجمية في حدود الارتياب

0.01 mmol.min-1.L-1 



 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 33المدة:                    علوم تجريبية    الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  3صفاة 

  ن( 4:) الرابعالتمرين 
المعادلات الزمنية -أ -1 x t و y t: 

     الجممة المدروسة: الكرة، في مرجع سطحي أرضي الذي نعتبره غاليميا2
.بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف:   

ext
F m a   :أي    ،.P m a 

0و بالإسقاط نجد:        

0

0
cos

. sin

x
x

x

y y

y

dv
a

v vdt

dv v g t v
a g

dt






  

 
     



 

فنجد:               

  2

5 3

5. 5. 2

x t t

y t t t

 


   

 

معادلة المسار -ب y f x:      21
. 0.58 . 2

15
y x x    

0yvعند الذروة  -جػ      :1ومنو

0 cos 8,66 .S xv v v m s    
x لما الشروط ىي:   -أ  -2 d    0 يجب y L  
10xمف أجؿ -ب d m  :ومف معادلة المسار نجد  ،   y = 1,11 m     L = 2.44 m 

 سجؿ اللاعب اليدؼ بيذه الرأسية2 لقد النتيجة:
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 ن( 4,0)  :التجريبيالتمرين 
المنحنى: يوافؽ  y1 المدخؿ -1 b  20  لأنو عند بموغ النظاـ الدائـ، يكوفi        

  = 0 
 الأخرى الصحيحة رير( وتقبؿ الإجاباتبلمت 52.0)يمنح                  (a2يوافؽ المنحنى ) 2yالمدخؿ     

المعادلة التفاضمية لمتيار -2 i t : 
بتطبيؽ قانوف جمع التوترات:      

1 2R R CE u t u t u t    

     1 2 CE R R i t u t     :و بالاشتقاؽ نجد      
 

 

 
 

1 2

1
0

di t
i t

dt R R C
 



 

عبارة -3
0I : 

0tعند المحظة      :تكوف 1 2 0.E R R I          : و منو
0

1 2

E
I

R R



 2 

استنتاج عبارة -4 
2Ru t :     

2 2 0 2

1 2

0R

E
u R I R

R R
 



 

و   Eاستنتاج قيـ كؿ مف -5
0I   و

2R   وC  :بيانيا  
      E = 6,3 V     ،  0 =     

  
 
 
 = 4mA    ،  2 =(    

  
 0 = 575  

  1 2 .R R C     : 3و منو

1 2

7,3
4,635 10

1575
C F

R R

 
   


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 (تقبؿ العبارات الحرفية) 

 

المحصورة في  Cتقبؿ قيـ 
 4,4 ; 4,8 mFالمجاؿ: 

أو عدد الانوية في المحظة  


